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לבישת בגדים (סימן ב')

יהיה צנוע בלבישה

שו"ע ב:א-ב:

אל יאמר אדם הריני בחדרי חדרים מי רואני כי הקב"ה מלא כל הארץ כבודו. לכן כשקם מהמיטה ילבש בבגדיו לכסות את בשרו קודם שיצא מתחת השמיכה כדי שלא יעמוד ויתגלה דזה ממידת הצניעות.

מ"ב ס"ק א "וכן צריך...עד כמו שיתבאר בס"ס ג":

הוא מבאר את דברי השו"ע שמדובר בכיסוי המקומות בגוף שרגילין להיות תמיד מכוסין. ואמר שבזנו מן היד עד הקוב"ד (ELBOW) ובצואר עד החזה היו מקומות שרגילין להיות מגולין ולא הצטרחו להקפיד על גילוים. אבל שאר המקומות שבגוף ואפילו רגליו היו תמיד מכוסים וחייב האדם להקפיד על גילוים ולכסותם מתחת לשמיכה אלא אם כן הוא ממש אי אפשר כגון בבית המרחץ או כשרוחץ בנהר. 
אגרות משה יו"ד ח"ג סימן מז:ב:

ר"משה האריך ביסוד הצניעות. בעצם מידת הצניעות הוא שאדם מתנהג ב"כבוד עצמי" (בין בבגדיו בין במעשיו בין בדיבורו). אבל אמר שכדי לדעת את השיעור ואופן הכיסו שהוא חייב בו, תלוי באיזה מקום ובאיזה זמן הוא נמצא. בדרך כלל האדם חייב לכסות גופו בשיעור שהיה מכסה אם היה לבד בביתו בזמן שאפשר שמישהו יבא. מי שאינו מכסה את השיעור הזה נחשב כאילו מגנה את עצמו. (ולכאורה משערינן על ידי הדעת של אנשים חשובים באותו מקום ולא על ידי הפרוצים). ויוצא מזה יסוד חשוב בהבנת ענין הצניעות. אנחנו לא מגדירים צניעות על ידי מה שאנשים של אותו מקום לובשין כשיוצאים בחוץ. (דאפשר שלובשין יותר או פחות ביגוד משום קור וחום או שרוצה שהרואים אותו יחשבו שהוא כך וכך על ידי שלובש ביגוד זה)

הוסיף לבאר שבמרחץ ובית הכסא השיעור של צניעות משוער באותו אופן כמו דלעיל. בן אדם חייב להתנהג במלבושו ובכל עסקיו באילו המקומות "בכבוד עצמי" כמו שמקובל בעיני אנשים חשובים של אותו מקום. וכל זה אפילו כשאי אפשר בענין אחר בלי לגלות את כל גופו.

וסיים בעצה טובה שיותר טוב להחליף מהפיג'מאז לבגדיו במקום דהוא דומה למרחץ מלעשותו בבית הכסא דבית הכסא הוא מקום שמיוחד רק לגילוי במקצת אבל מרחץ מיוחד לגילוי כל גופו.    
שלא יתגנה בעיני הבריות

שו"ע ב:ג:


ידקדק בחלוקו ללובשו כדרכו שלא יהפוך הפנימי לחיצון

מ"ב ס"ק ג:


דין זה שייך אפילו כשהבגד ההפוך הוא מתחת לשאר בגדיו

מ"ב ס"ק ד "ויראו התפירות...עדיין צריך":

כאן ביאר טעם הדבר הוא שלא יתגנה בעיני הבריות וענין זה שלא יעשה אדם שום דבר או הנהגה שעל ידו יתגנה בעיני רואיו הוא דבר שהשכל מחייב ונכלל בדיני דרך ארץ ולכן טוב להפכו. ואם הוא תלמוד חכם אז הוא יותר גרוע דלא רק שהוא מתגנה בעיני הברות אלא שגם הוא משניא שם ה' על רואיו ולכן הוא חייב להפכו.

מ"ב שם דברי הרמב"ם אודות בגדי ת"ח "כתב הרמב"ם...":

בגד ת"ח צריך להיות מלבוש נאה ונקי ואסור שימצא בבגדו כתם או שמנונית. ולא ילבש מלבוש של שרים שהכל יסתכלו בהם ולא מלבוש עניים שמבזין את לובשם אלא סוג בגד של אדם בינוני.

שמירת הגוף והנפש ע:ב:

אם דעתו של אדם ללבוש בגד זו מהופך תמיד או ללבשו פעמים כך ופעמים כך ואין גנאי בדבר בזה אין קפידא.

סדר לבישת בגדים

שו"ע ב:ד:


ינעול מנעל ימין תחלה ואח"כ שמאל ובקשירה יעשה קודם שמאל.

רמ"א שם:


במנעלים שאין בהם קשירה ישים ימין תחלה

שו"ע ב:ה:


ובחליצת בגדיו יחלוץ השמאל תחילה כי זהו כבודו של הימין

מ"ב ס"ק ה:

טעם הדבר בנעילה וחליצה הוא שכתיב בתורה שהימין הוא יותר חשוב וקדום כגון בעבודת הקרבנות ובהזאות המצורע.

מ"ב ס"ק ו:

לענין קשירת שמאל תחילה ראינו בתורה שכתיב "וקשרתם" לגבי תפילין. ושם קושרים על היד שמאל (אא"כ הוא איטר יד) לכן ראוי בעניני קשירה לתת כבוד לשמאל תחילה.

על פי זה פסק המ"ב שאיטר יד ינעול ימין תחילה כמו שאר כל אדם דנעילה ילפינן מהקרבנות ומצורע שתמיד בימין. אבל לגבי קשירה דילפינן מתפילין פסק שאיטר יד יקשור ימינו תחילה דבתפילין אין הדין לקשור דוקא ביד שמאל אלא על היד הטפל וימין של איטר הוא היד הטפל.

ספר שי ישראל פרק א הערה לב:

מקור המ"ב הוא מספר התבואות שור אבל שם כתב שרק יקשור יד ימין תחילה אם הוא איטר רגל או איטר יד ורגל אבל אם הוא רק איטר יד אבל לא איטר רגל יעשה הקשירה כמו כל אדם. ולכן פלא הוא על המ"ב שלא חילק בהכי וצ"ע ורש"ז אויערבך פסק למעשה דלא כמו סתימת לשון המ"ב בזה.  

מ"ב ס"ק ב "וכן יזהר...כי קשה לשכחה":

לא ילבש אדם שתי בגדים בבת אחת כי קשה לשכחה. והביא עוד דברים שם שקשים לשכחה.

שמירת הגוף והנפש סימן סט:

הביא דעת הכף החיים דלא ילבש אדם שתי כובעים בבת אחת. ובהערה שם נשאר בצ"ע אם גם נכלל בזה לבישת ה(ניילון) להגן על הכובע. ובודאי שמנהג העולם להקל בזה.

ערוך השולחן ב:ו:

אינו נכלל בזה מי שלובש ערדלים (    (RAIN GALOSHESשאינם בגדר לבוש אלא נעל וכל הענין שייך ללבישת בגדים.

שמירת הגוף והנפש סט:ד:


יש מחלוקת הפוסקים אם נכלל בזה גם חליצת שתי בגדים ביחד.  

ללכת בקומה זקופה

שו"ע ב:ו:

כתב השו"ע שלא ילך האדם בקומה זקופה. ומשמע מדבריו שאפילו פחות מד' אמות לא ילך כך. המקור לדין זה הוא מהגמ' בקידושין לא. וגם בברכות מג: וא"כ קצת קשה על השו"ע שסתם כאן שאסור לילך בקומה זקופה כלל. האחרונים התעוררו בקושיה זו ונחלקו איך ליישב דברי השו"ע.

ב"ח שם:

הוא למד שהשו"ע גרס הלשון "ד' אמות" בגמ' ופסק דכיון דיש איסור גמור בד' אמות לכן לא ילך בקומה זקופה כלל אפילו פחות מד' אמות משום מידת חסידות. 

ביאור הגר"א שם ד"ה ואסור:

הוא חולק על הב"ח והביא ראיה דהרי"ף הרא"ש והרמב"ם לא היה להם בכלל הגירסה של "ד' אמות" לכן הוא אסור מן הדין ללכת אפילו פחות מד' אמות בקומה זקופה ולא רק מידת חסידות. ועוד הרבה אחרונים הסכימו לדעת הגר"א

מ"ב ס"ק ט:

הוסיף דדבר פשוט הוא לפי הגר"א וסייעתו דאפילו לעמוד במקומו בקומה זקופה הוא אסור.

להיות בראש מגולה

גמ' קידושין לא.

בגמ' שם מבואר ש ר"הונא בריה דר"יהושע אף פעם לא הלך ד' אמות בגילוי הראש דהיה חושב כל הזמן "שכינה למעלה מראשי". מלשון הגמ' כבר אפשר להסתפק אם זה אסור ללכת ד' אמות בגילוי הראש מן הדין או שר"הונא שהיה חסיד נהג כן משום מידת חסידות.

ב"ח או"ח סימן ב:ו (וזה גם דעת המהרש"ל המובא במ"ב ס"ק יא לקמן):

הוא הביא מהלך אחת מן הראשונים שדייקו מדלא כתיב "אסור" בגמ' כמו שכתב לעיל בקומה זקופה שמע מינה דהליכה ד' אמות בגילוי הראש הוא רק ענין של מידת חסידות אבל אנשים רגילים אינם חייבים בזה. וכיון שאפילו ד' אמות עצמו הוא מידת חסידות ללכת פחות מד' אמות בגילוי הראש אין קפידה כלל אפילו לאנשים שנוהגים בחסידות.

מגן אברהם ס"ק ו:

הוא הביא שהליכת ד' אמות בחוץ בגילוי הראש הוא אסור מן הדין ואם כן ראוי משום מידת חסידות להחמיר שלא ללכת אפילו פחות מד' אמות בגילוי הראש.

מחצית השקל ס"ק ו:

הוא טוען שזה דעת השו"ע ומקורו הוא מהדרך השני בהב"ח בשם הרמב"ם והר"ן שד' אמות אסור מן הדין.

שער הציון ס"ק יז:

האליה רבה למד שלפי שיטת המגן אברהם דהליכת ד' אמות בגילוי הראש אסןר מן הדין לכן גם בבית הוא אסור מן הדין ללכת בראש מגולה.

מ"ב ס"ק יא "ומידת חסידות...עד להצנועין במעשיהם":

הוא הביא את זה כמחלוקת הפוסקים ולא הכריעה ביניהם. והוסיף דלפי הדעה שפחות מד' אמות אסור משום מידת חסידות הוא הדין בעת השינה שמידת חסידות הוא לכסות הראש כל מאי דאפשר.

מ"ב שם "אבל כבר כתב...עד מהר"י ברונא":

למעשה בזמננו אין כל כך נפקא מינה מן המחלוקת דלעיל כיון שאנו חוששין לשיטת הט"ז שאמר דכיון דפרצו הגוים להיות תמיד בגילוי הראש כשמכבדים את אלוהיהם לכן אנחנו חייבים עכשיו מן הדין לכסותו תמיד משום איסור של בחוקותיהם לא תלכו. ולכן אפילו היושב בביתו או העומד במקומו ולא הלך ד' אמות חייב מדין בחוקותיהם לכסות את ראשו.

אגרות משה או"ח חלק ד סימן ב:

הוא אומר שבזמננו התרשלו הגוים בענין גלוי הראש ועכשיו הוא רק בגדר יותר נוח אבל לא חוק ממש להיות דוקא בראש מגולה וא"כ אין דין של בחוקותיהם היום בגילוי הראש. ממילא אפשר להתיר גלוי הראש משום פרנסה כיון דיש הרבה פוסקים שסוברים דהוא רק מידת חסידות. אבל המעייו בעוד תשובות של ר"משה בעניו זה יראה שלא סבר שנתבטל הדין בחוקותיהם ואולי כוונתו דעכשיו זה פחות ולכן בצירוף צדדים אחרים אפשר להקל לענין הפרנסה אבל בלי צורך זה ראוי לקיים דין של הט"ז

אגרות משה או"ח א:א:

אם מכסה ראשו באופן ש"נקרא" מכוסה אע"ג דאינו מכסה רוב הראש יצא והרוצה להחמיר יכסה רוב הראש.  

מ"ב ס"ק יא וכתב המגן אברהם...עדאימתא דשמיא":


נכון להרגיל את הקטנים בכיסוי הראש כי זה מביא את האדם ליראת שמים.

מ"ב ס"ק יא "ודע עוד...", ומ"ב ס"ק יב "וכ"ש...כיסוי לכו"ע":

כיסוי הראש בידו מועיל אם עומד במקומו (וקצת משמע ללכת בביתו) אבל לא לילך ד' אמות בחוץ. אבל לברך או ללמוד לא מהני כיסוי בידו ובשעת הדחק  מותר בידו אבל עדיף לכסות אם השרוול של הגלימה. וכשמסתפר או מפלה ראשו מותר בכל עניו בגלוי הראש דאי אפשר בענין אחר. ויזהר בשעת הנחת תפילין לא לברך ברגע שמסיר הכיפה.

שו"ע סימן צא:ג:

יש אומרים שאסור להזכור שם שמים בגילוי הראש ושגם אסור ליכנס לבית הכנסת בגילוי ראש.

מ"ב סימן ח ס"ק ד "ועייו בט"ז...סופה":

יש מצוה לכסות את ראשו בטלית משך כל התפילה מפסוקי דזמרה עד סוף התפילה של שחרית שזה מכניע לב האדם וגם אל יסיר את הכיפה.

מ"ב סימן צא ס"ק יב:

מדין "הכון לקראת אלוקיך ישראל" יש ללבוש דוקא לשמו"ע בגדים שראוים לעמוד בהם לפני אנשים חשובים ובזמנו לא היו עומדים לפני אנשים חשובים בלא כובע מעל הכיפה. מזה נתפשט מנהג בעולם הישיבות ללבוש כובע מעל הכיפה בשעת תפילה (חוץ משחרית שמכסים ראשם בטלית אם הם נשואים) 

ביאור הגר"א סימן ח סעיף ב ד"ה ונכון:

הוא חולק על השו"ע ומ"ב ואומר דכיסוי הראש בזמן שמזכיר שם שמים, נכנס לבית כנסת, ואפילו בשעת שמו"ע אינו מן הדין אלא מידת חסידות.

נפקא מינה אחד בין אם כיסוי הראש בשעת תפילה הוא מן הדין או רק מידת חסידות הוא אם האדם צריך לחזור ולהתפלל ועיין באגרות משה או"ח ד סימן מ ס"ק יד דלפי השוטה שכיסוי הראש בשעת השמו"ע הוא חיוב גמור אפילו אם כסה ראשו בידו בשעת התפילה אפשר שחוזר ומתפלל וכ"ש אם לא כיסה כלל. אבל לפי הגר"א הנ"ל לא יתפלל שנית

שו"ע ב:ו:

רמ"א שם:

מ"ב ס"ק יד:
