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עטיפת ציצית וברכתו (סימן ח')

שו"ע ח:א:

"יתעטף בציצית ויברך מעומד"

שערי תשובה ס"ק א:

בפשטות השו"ע מדבר על הטלית קטן דכאן מיירי מיד אחרי נטילת ידיים ואז כו"ע נוהגים ללבוש טלית קטן. ואע"ג דלשון השו"ע הוא "יתעטף" מכל מקום מבואר לקמן דדעת השו"ע לברך "להתעטף" אפילו על טלית קטן. 

מ"ב ס"ק א:

הביא דעת המגן אברהם דגם כן משמע כמו השו"ע ועל פי זה העלה דעיקר כוונת השו"ע הוא שישתדל אדם ללבוש ציצית מיד אחרי נטילת ידיים כדי שלא ילך ד' אמות בלא ציצית.

מ"ב ס"ק ב "רצה לומר"... עד "צריך להיות בעמידה":

ביאר דלאו דוקא הברכה צריך להיות בעמידה אלא גם הלבישה. והוסיף דהלבישה צריך להיות בעמידה דילפינן מן העומר והברכה משום דכלל הוא שברכות המצות צריך להיות בעמידה.

ספר אבודרהם ברכות השחר דף מה:

הביא דעיקר הלימוד הוא דחייב לברך מעומד בשש מצות עומר, לבנה בחידושה, ציצית, שופר, לולב, מילה דיש גזירה שוה דכתיב "לכם" בכולהו וילפינן מעומר דכתיב ביה "קמה" ובשאר המצות מברכים מעומד רק למצוה מן המובחר. ומוסיף שם דיש אומרים דכל ברכב שאינה ברכת הנהנין מברך מעומד.

והבית יוסף אצלינו אומר דהלכה כמו היש אומרים דיש גמ' בירושלמי דמשמע הכי וגם לשון המ"ב הכי משמע..  

מ"ב שם "והוא רק... עד "בכל גווני":


אם בירך או התעטף מיושב יוצא בדיעבד.


רע"א ס"ק א:


הביא ג' דעות באחרונים מתי לעשות הברכה ביחס ללבישה.

1) דעת הט"ז (סימן תרמג ס"ק ב): מברך אחרי העטיפת ישמעאלים כשעדיין אוחז בציצית דכיון דהוא עיקר המצוה סמכינן לו הברכה כל מאי דאפשר. ואם תאמר דתמיד בעינן עובר לעשייתן בברכות י"ל דכיון דכל שעתה דלבוש בה מקיים מצוה לכן גם אם מברך אחר הלבישה הוא עדיין עובר להמשך קיום המצוה.

2) דעת האליה רבה סימן ח ס"ק א: מברך בשעת העטיפה קודם שיתעטף יפה. ומשמע דחולק לגמרי על הט"ז רק דלא יברך לפני שמתעטף לגמרי דהוי עובר דעובר.
3) דעת השאגת אריה סימן לב: מברך כשאוחז הטלית לפני שמתחיל להתעטף בו דבעינן עובר לעשיית כל המצוה. אבל יקפיד לא לברך כשהטלית עדיין מקופל דאז הוי עובר דעובר.
מ"ב ס"ק א "והסכימו..."


הביא דהסכמת רוב האחרונים כדעת השאגת אריה.

והנא אם נפרש כמו הט"ז או האליה רבה מתפרש סדר דברי השו"ע יפה דכתיב יתעטף ואז יברך אלא לדעת השאגת אריה יש להקשות דאיך נוכל לפרש סדר השו"ע!

עולת תמיד ח:א:

כוונת השו"ע הוא דכיון דרוב פעמים כשאדם לובש טלית קטן דבר ראשון בבקר עדיין אין ידיו נקיות וממילא אסור לברך עד אחר הנטילה לכן המחבר שינה כאן הסדר. ועיין לקמן בדברי השו"ע ח:י.

טו"ר סימן ח:ב:

מביא דכתוב בתורה "גדילים תעשה לך על ארבע כנפות כתוסך אשר תכסה בה" (דברים כב:יב) ומבואר מזה דגבי ציצית עיקר גדר החיוב הוא על "כסות". והביא דיש מחלוקת בין הקדמונים איך להבין כוונת התורה במילת "כסות".

1) דעת הגאונים: הם הבינו דכסות הוא כיסוי גמור דהיינו עטיפת ישמעאלים. והביאו ריאה מהגמ' במועד קטן כד. דאבל חייב בעטיפה ואין עטיפה אלא עטיפת ישמעאלים. ור"נחמן הראה שעטיפה זו צריך לכסות רוב גופו וראשו עד הגומות שלמטה מלחי התחתון. ודעת הגאונים הוא דעיקר מצות ציצית הוא גם כשמתכסה האדם בצורה כזאת.
2) דעת העיטור: הוא הבין דעטיפת ישמעאלים הוא דוקא באבילות אבל בציצית העיקר הוא כסות דהיינו כדרך שבני אדם מתכסין בבגדיהם... פעמים בכיסוי הראש ופעמים לא. ולפי זה אפילו מי שמתכסה בבגד של ד' כנפות בצורה רגילה שבני אדם כובשין בגדיהם יוצא עיקר מצות ציצית.
שו"ע ח:ב:

פסק דעיקר הדין כבעל העיטור אבל נכון לכסות ראשו בטלית כדי לצאת דעת הגאונים.

מ"ב ס"ק ד "ועכ"פ...עד ד"א":

צריך לעמוד מעוטף בעטיפת ישמעאלים לפחות שיוער כדי הילוך ד' אמות כדי לצאת דעת הגאונים.

מ"ב ס"ק ג "דאע"ג...עד העיטוף":

אע"ג דאנו פוסקים כדברי העיטור דכיסוי גופו מספיק מ"מ מברכים "להתעטף בציצית" דגם כיסוי גופו מיקרי בשם עיטוף.

המ"ב מביא עוד כמה הערות  בענין כיסוי הטלית עכ ראשו.

מ"ב ס"ק ד "שכיסוי... עד עד סופה" וגם "כתוב...":


אלו הערותיו לפי הסדר.

1) כיסוי הראש בטלית מכניע לב האדם ומביאו לידי יראת שמים

2) אע"ג דמכסה ראשו בטלית לא יסיר הכיפה מתחת
3) לפי הב"ח ראוי שיכסה ראשו בטלית משך כל התפילה
4) מי שמשאיר הטלית על ראשו ימשיכנה קצת מעל התפילין שבראש שיהיו נראין קצת
5) מי שמושך טליתו עד שראשו באמצע אורך הטלית ולובשו הכי לא נכון הוא עושה
6) בחור אפילו תלמיד חכם אינו מכסה ראשו בטלית אלא בשעת לבישה ואז ימשיכנה מעל ראשו לגמרי.

אע"ג דאמרנו דהלכה כדברי העיטור שכוונת התורה במצות ציצית על כל צורת לבישה שרגילין בני אדם להתכסות בהן מ"מ יש אופני לבישה שהפוסקים אמרו דאינן נכללים בגדר "כסות" כלל.

מ"ב ס"ק ג "ועוברי דרכים..."

אלו שלוקחים טלית שיש בה שיעור ומשלשין אותה כולה על כתפיהן עד שאין הטלית מכסה רוב גופו אין זה בגדר כסות כלל ולא יצא מצות ציצית.

שו"ע ח:ג:

גם בטלית קטן פסק המחבר דראוי לצאת דעת הגאונים ויעשה עטיפת ראשו ורוב גופו וישאר כך שיעור הילוך ד' אמות ואז ילבשנה כדרכו.

מ"ב ס"ק ה:

טלית קטן צריך שיעור כדמבואר לקמן סימן טז כדי להיות בגד החייב בציצית.

מ"ב ס"ק ז "ונראה...":

אלו שנוהגים לפטור לבישת טלית קטן בברכת הטלית גדול אין צריכים להתעטף בטלית קטן לצאת דעת הגאונים כי מספיק שיעשה כך בלבישת טלית גדול.

שו"ע ח:ד:

אחרי שגומר העיטוף (וחלק ממנה להשליך כל ד' הכנפות מאחוריו לצד שמאל כדמבואר במ"ב ס"ק ד לעיל) אז מחזיר שתי ציציות לפניו ושני ציצית לאחוריו כדי שיהיה מסובב במצות.

מ"ב ס"ק ט:

מטעם זה נהגו לשים עטרה בראש הטלית כדי שיוכל לשים תמיד אותן ציציות לפניו. אבל הוסיף שהאריז"ל לא הקפיד בזה.

שו"ע ח:ה "מברך להתעטף בציצית":


נוסח הברכה הוא להתעטף בציצית.

מ"ב ס"ק י:


ניקוד שוא תחת ל "ב” של בציצית.

שו"ע ח:ו:

מברכין גם על טלית קטן "להתעטף בציצית" ולא משנה באיזה צורה לובשה

רמ"א שם:


נהגו לברך "על מצות ציצית" על טלית קטן.

מ"ב ס"ק יז "היינו...עד לברך להתעטף":

אפילו לדעת הרמ"א אם לובש טלית קטן שאפשר לקיים בה עיטוף ממש מברכון "להתעטף אם באמת התעטף בה. אבל ט"ק שאי אפשר לקיים בה עיטוף ממש כמו סתם ט"ק שלנו מברך "על מצות ציצית.

כתוב בתורה "גדילים תעשה לך", עיין בפירוש הספורנו על התורה ש"גדילים" זה לשון קליעה. וחז"ל למדו מזה שמן התורה צריך להיות חלק מחוטי הציצית שקלועה. ועיין בגמ' מנחות רש"י ד"ה "עשה גדיל" שמקיימים את זה על ידי שמטילים ד' חוטים לחור חור הכנף וכופלים אותם. בנוסף לזה חייבים לקשור את הקליעה הזאת שישאר קבועה בבגד. גם כתוב בתורה "ציצית" וחז"ל למדו שזה לשון של ענף. ולכן מן התורה צריך להיות גם חלק מחוטי הציצית שיהיה תלוי כמו ענף מן העץ. 

מנחות מב.:

"ת"ר "ציצית" אין ציצית אלא ענף...עד אמר אביי וצריך לפרודי כצוציתא דארמאי". אביי הוסיף דכדי לקיים מצוה זו של ענף הציצית בצורה הנכונה צריך שיהיו החוטין התלויין נפרדים דבזה יותר דומה לענף. 

בעל העיטור הובא בבית יוסף ח:ז:

הדין בגמרא הוא מיירי בזמן שנהגו להטיל תכלת בציצית ואז החיוב היה דוקא להפריד בין החוטין הלבנים והחוטים של תכלת. והוסיף דבזמננו שאין תכלת עדיין מפרידים חוטי הציצית כדי לזכור התכלת. ועכשיו שאין תכלת בציצית לכאורא החיוב הוא להפריד כל חוט אחד מהשני.

רש"י שם בגמ':

רש"י חןלק על בעל העיטור ולומד דהחיוב הפרדה הוא תמיד היה רק כדי שהציצית יהיו דבוקים בחלק של הקליעה ונפרדים במקום הענף.   

שו"ע ח:ז:

מלשון השו"ע אין הכריעה אם פוסקים כמו רש"י או בעל העיטור. ויכול להיות שהוא הבין שבזמננו שאין תכלת אין כ"כ נ"מ בין רש"י והעיטור דלכו"ע חייבים להפריד בין כל חוט וחוט.

ביאור הגר"א ס"ק ז:


הוא הכריעה כדעת רש"י וטען שגם זה משמעות השו"ע והטו"ר.

בה"ל ד"ה וצריך להפריד:

הבה"ל הביא דעת הגר"א אבל לא הכריעה כמותו משום שהמגן אברהם חולק ואומר דהלכה כדעת בעל העיטור. ועוד הביא דיש נפקא מינה גדול בכל זה דלפי דעת הגר"א אפשר דאסור לברך על ציצית כשהחוטין מסובכין משום ברכה לבטלה אבל לפי המגן אברהם אין זה ברכה לבטלה דהיום הכל זכר לתכלת. בכל זאת אמר הבה"ל דחייבים לכתחילה להפריד חוטי הציצית קודם שיברך.

מ"ב ס"ק יח:

עוד נפקא מינה בין השיטות הוא שאם יתבטל מתפילה בציבור ע"י שיפריד ציציותיו האם יברך או לא. וכאן הביא המ"ב דעת המגן אברהם להלכה דכיון דאין הכריעה בין השיטות מספק פסק להקל במקום הפסד תפילה בציבור.   

חזון איש או"ח סימן ג:ט:

הוא חולק על הבה"ל הנ"ל ואומר שכל הדין של אביי בגמ' להפריד הציציות בין לרש"י בין לבעל העיטור היה רק לענין של מצוה מן המובחר ולא לעיכובה. ולכן הגם שאין הכריעה בין השיטות אבל גם אין חשש ברכה לבטלה לכו"ע וגם פשיטא לכו"ע דאין לבטל תפילה בציבור לזה. 

שם:

גם הוסיף שם דכל השאלה כאן בין הפוסקים הוא רק אם החוטין הם מסובכים או נקשרו בעניבה דאז אפשר לראות את החוטין כאילו עדיין קיימים במספרם רק הם צריכים להיות יותר פרודים אבל אם נקשרו בקשר גמור אז הוי כאילו יש רק חוט אחד וחסר במנין החוטין שהוא לעיכובה לכו"ע.

שו"ע ח:ח:


יכוון בהתעטפו שצוונו הקב"ה להתעטף בציצית כדי שנזכור כל המצות.

מ"ב ס"ק יט:

זה בנוסף לכוונה של כל מצות עשה ד"מצות צריכות כוונה" דצריכים לכוון בכל מצוה שעושה. ומ"מ כוונת השו"ע אינו לעיכובה.

יש להעיר דלפי הכללים במצות צריכות כוונה לקמן בסימן ס:ד בשו"ע ומ"ב שם יצא דאם לא כיוון כלל אפילו לעשיית מצוה מן התורה לא יצא לידי המצוה אא"כ מוכחה מילתה דלמצוה כיוון (כגון שלבש טלית שמיוחד לקיום מצות ציצית או בירך על המצוה). ובמצב שאמנם לא יצא יכוון לצאת במצות עשה מיד כשנזכר אבל לא יברך דכיון די"א דאין מצות צריכות כוונה אמרינן ספק ברכות להקל.

שו"ע ח:ט:

צריך לעיין בחוטי ציצית לבדוק שהם כשרים קודם שיברך משום חשש ברכה לבטלה.

מבואר מזה שחייב האדם לבדוק חוטי הציצית שלו לפני שמברך עליהם והסיבה הוא דיש כמה דברים שפןסלים בציצית שרגילים לקרות מידי פעם לפעם. ונחלקו האחרונים באיזה דברים חייבים לבדוק ובאיזה אפשר לסמוך על החזקה 

ט"ז ס"ק ח בסוף:


צריך לבדוק בכל המקומות שאפשר להיות בהם פסול כגון חלק של הענף (למטה מהכריכות) לבדוק שיש שיעור כדלקמן בסימן יב ואפילו למעלה בנקב שגם שמה רגיל הוא שיפסק החוטים ושם אפילו נפסק חוט אחת פסול הציצית.

מגן אברהם ס"ק יא בסוף:

רק בודקים בחלק של הציציות שלמטה מן הכריכות דמן הכריכות ולמעלה לא שכיח דנופל בהם פסול. 

מ"ב ס"ק כא:

שם הכריעה כדעת הט"ז דצריך לבדוק גם למעלה בחלק של הכריכות ומקום הנקב אבל הוסיף לעיין בביאור הלכה. (לקמן נראה מה כוונתו)

מ"ב ס"ק כב "אע"ג... עד צריך לבדקו":

משמע מדעת השו"ע דמעיקר הדין אין כאן שאלה של ביטול מצות עשה דעל זה היינו יכולים לומר אוקמי ציצית על חזקייהו דהיו כשרים לפני זה אלא משום חשש ברכה לבטלה דחמור מאד לא סמכינן על חזקה. 

שם "אבל האחרונים... עד אחזקה":

הביא בשם הרבה אחרונים דלא אמרינן אוקמי אחזקייהו בדבר שאפשר לברר וגם כאן יש ריעותא לחזקה זו דעשויין הציציות ליפסק כל הזמן. ולכן הבדיקה בכל יום הוא לא רק שאלה של ברכה לבטלה אלא הוא גם ענין של ביטול מצות עשה. ומשמע כאן ובהמשך דברי סעיף זה דהמ"ב חושש לדעת האחרונים להלכה.

שם "ולפי זה... עד לכולם":

יש נפקא מינה בין השיטות במי שלובש כמה בגדי ציצית. דלפי השו"ע רק חייב לבדוק אחת מהם שלא יהיה ברכתו לבטלה והשאר לא צריך. אבל לפי האחרונים הוא חייב לבדוק כל אחת ואחת דכל בגד שחייב בציצית שהאדם לובש והוא אינו כשר מבטל בזה מצות עשה. אבל עיין בביאור הלכה

בה"ל ד"ה יעייך:

יש עוד נפקא מינה שאם אדם לובש כל יום טלית קטן וטלית גדול לפי השו"ע רק צריך לבדוק אחת מהם אבל לפי האחרונים צריך לבדוק שתיהם. אבל הוסיף דבשתי הציורים האלו (מי שלובש כמה בגדי ציצית וגם מי שלובש ט"ק וט"ג) אע"ג דלפי האחרונים חייב לבדוק כל אחד ואחד מ"מ אפשר להקל בבדיקה שניה ולהלן רק לבדוק החוטין למטה מן הכריכות כמו המגן אברהם.

מ"ב ס"ק כב "ואפילו בבוקר... עד מאי דאפשר":

יש עוד נ"מ בין השיטות דאם ע"י הבדיקה יתבטל מתפילה בציבור או שקראוהו לתורה ואם יבדוק יטריח הציבור לפי השו"ע יברך בלי לבדוק כלל דמעיקר הדין יש חזקה רק משום חשש ברכה לבטלה חייב לבדוק אבל לפי האחרונים עדיין צריך לבדוק דאין כאן חזקה כלל. אבל הוסיף לומר דאם ידועה לו שאתמול היו החוטים כשרות אפשר לסמוך על חזקה בשתי ציורים אלו.

רבבות אפרים או"ח חלק ב סימן יח:

יש עוד נ"מ בין השיטות במי שיוצא בברכה של חבירו. לפי השו"ע לא צריך לבדוק כי חבירו מוציאו בברכה אבל לפי האחרונים עדיין חייב לבדוק.

נראה לקמן בשו"ע סימן יד:ג ובמ"ב שם דמי ששואל מחבירו טלית המיוחד לקיום מצות ציצית זה שהשאילו הוי כאילו הקנה לו במתנה על מנת להחזיר (אא"כ השואל אמר בפירוש שאינו רוצה לקנותו) וע"י זה השואל חייב לברך עליו כיון דבינתיים הוא שלו. גם נלמוד שם דטלית של קהל (כגון של ישיבה או בית כנסת) הוי תמיד כאילו הקנו הקהל לכל מי שלובשו לשם מצות ציצית שיהיה שלו בשעת השימוש כמתנה ע"מ להחזיר וחייב לברך על לבישתו. ובאופן שהאדם רק לובש טלית של קהל להיות הש"ץ או לעלות לתורה וכל לבישתו הוא רק לכבוד הציבור בעלמא ולא לצאת לידי מצות ציצית מעיקר הדין גם בזה הוא חייב לברך אבל יש אומרים והוא המנהג (בה"ל שם) שאין קונה הטלית במתנה ע"מ להחזיר וממילא אין חייב לברך בלבישה זו. ודינים אלו גם חשובים לדעת לגבי החיוב בדיקה.

בה"ל ד"ה קודם שיברך:

באופנים ששואל טלית מחבירו או מן הקהל כדי לצאת במצות ציצית כיון דהוא חייב לברך חייב בבדיקה נמי. אבל אם שאל מחבירו ואמר לו בפירוש שאינו רוצה לקנותו אינו חייב בבדיקה כיון דאינו מברך עליו. ולגבי טלית של קהל שלבש רק לכבוד הציבור זה תלוי במחלוקת שם לדעת רוב האחרונים כיון דחייב לברך חייב נמי לבדוק ולי"א כיון דאין חייב לברך ממילא אינו חייב לבדוק. אבל בזה אפילו לדעה שמחייב בדיקה יש אפשרות להקל כיון דהוא מקום של טרחה דציבורה אבל יעיין כל מאי דאפשר בלי לטרוח אותם.

והוסיף הבה"ל דאם שואל טלית מחבירו כדי לקיים בה מצות ציצית והוא רק עכשיו גמר להתפלל אין צריך לבדקו דסומכין על בדיקת חבירו.

מ"ב ס"ק כ:


חייבים לבדוק הציצית נם בשבת ויו"ט.

מ"ב ס"ק כב "ואם בדק...":

מי שבודק טליתו המיוחד למצוה אחר גמר התפילה ושם אותו בתיק לשמרו, מחר בבוקר אין חייב לבדוק כיון דבזה סומכין על החזקה לכו"ע. 

ולפי זה מי שיש לו טלית המיוחד לשבת ובדקו במו"ש אין צריך לבדקו בשבת הבא.

שו"ע ח"י:

מי שלובש טלית בעוד ידיו מטונפות לא וברך אלא כשיהיה מוכן ימשמש בציצית ויברך או יכוון לפטרו בברכה שעושה על טלית אחר.

מ"ב ס"ק כג:

ימשמש בציציות כשמוכן דהוי קצת עובר לעשייתן בזה ודי כיון דלפני זה הוי גברה לא חזי.

מ"ב ס"ק כד:

המנהג בזמן הזה הוא לפטור הטלית קטן בברכת הטלית גדול. אבל מעיקר הדין מותר לברך על שניהם אם הם כשרים אבל לא אם דעתו ללובשם בזה אחר זה (משום דגורם ברכה שאינה צריכה). ומשמע קצת מן המ"ב דמי שיודע שיהיה הפסק גדול בין לבישת ט"ק וט"ג יותר טוב שיברך על שתיהם ובתנאי שיודע שהט"ק הוא כשיעור, פתוח ברובו, ואינו יושן בו.

בה"ל סעיף יג ד"ה אם היה דעתו:

אע"ג דהיה מדבר בענין אחר לגמרי משמע דאם כיוון בפירוש כמה פעמים לפטור ט"ק בט"ג הוי כאילו מכוון בכל פעם אפילו אם שכח.

 שו"ע ח:יא:


עיקר מצות טלית קטן ללובשו מעל בגדיו (ויש שרוצים להגיד שכוונתו הוא על שאר בגדיו אבל מתחת לבגד עליון שלו) כדי שיזכור כל המצות שבתורה

מ"ב ס"ק כה "ובכתבים...עד בהכנפות":

הארי"זל חולק על השו"ע ואומר שילבוש הט"ק מתחת לבגדיו והמעיין בדבריו בפנים יראה דבכל זאת לא ילבוש הט"ק על בשרו ממש. ולכו"ע בעינן שהציציות יהיו בחוץ.

שם "אך האנשים...":

אלו שהולכים בין הנכרים יוצאים במצות ציצית אפילו אם החוטים והבגד טמונים אבל יזהרו שיהיו הציציות מגולים לפחות בשעת הברכה.

מ"ב ס"ק כו:

הטעם להלכה זו משום דכתיב בתורה "וראיתם אותו וזכרתם את כל מצות השם". ולכן מי שטומן בגד הציצית וגם החוטים מתחת לבגדיו ללא סיבה עתיד ליתן את הדין. ועוד מי שזהיר במצות ציצית זוכה ורואה פני שכינה ובנבואה יש לנו שהיהודים שישארו בעת קץ הגלות יהיו מצוינים במצות ציצית.

אמרנו לעיל בשם הארי"זל שאין ללבוש הט"ק ישר על הגוף. ויש לעיין אם יש סימוכין לדין זה בשעת ופוסקים.

מסכת ציצית סעיף ה:

אפיקרסין פטור מן הציצית ור"ע מחייב. ולא ביאר שם מאי זה אפיקרסין.

מועד קטן כב:


אבל שלובש אפיקרסון אינו חייב לקןרעו אם שאר בגדיו. 

רש"י שם:

הוא מפרש דהוא סודר שעל ראשו ופטור מן הקריעה דאין זה נקררא בשם בגד לגגבי הלכות קריעה

ספר הערוך ערך אפיקרסון:

הוא מפרש דאפיקרסון הוא בגד תחתון ולכאורה סיבת הפטור הוא משום דבגד קטן כזה אין בה שיעור להתחייב בקריעה אבל ברא"ש כתוב אחרת.

רא"ש מועד קטן פר ג' סימן מג:

אפיקרסון פטור משום דהוי בגד המיוחד לקבל זיעה ממילא הוא נפקע משם בגד לגמרי לכן אינו חייב בקריעה. 

לפי שיטת הרא"ש יש כלל דבגד המיוחד לקבל זיעה אינה קרויה בגד לגבי הלכות קריעה ולכאורה ה"ה נמי דלפי הרא"ש זה סיבת הפטור לבגד זה במסכת ציצית.

ר"חיים קניבסקי בביאורו למסכת ציצית:

הוא כותב דלפי זה למעשה אין ללבוש בגד הציצית על בשרו ממש דחיישינן דע"י זה הוא נכלל בגדר "בגד המיוחד לזיעה" ונפטר מחיוב ציצית לגמרי

רבבות אפרים או"ח חלק ד סימן טו אות א:

יש שרצו לאסור ללבוש בגד ישר על הגוף מטעם אחר דהוי בזיון למצוה אבל אפשר דמותר באופן ארעי.

יש הרבה מצות בתורה שמברכים על קיומם "אשר קדשנו וכו'". חייבו חז"ל בברכה זו על כל המצות כדי שנזכור לכוון בקיום המצוה כראוי ומשום עוד סיבות. בהלכה אנחנו רואים שחז"ל קבעו דיני הברכה באופן שכל זמן שהאדם מפסיק קיומו במצוה אז מפסיד ברכתו וצריך לברך עוד פעם כשממשיך לקיים המצוה. גם יש כלל אחר בהלכה דאם האדם מסיח דעתו לגמרי מקיום המצוה מפסיד ברכתו וצריך לברך עוד פעם על המשך קיום המצוה. שני הכללים הללו נקראים "הפסק" ו"היסח הדעת". ויש לשאול מאיפה אנחנו לומדים את הכללים הללו? הראשונים כבר נתעוררו בשאלה זו ותירצו שלומדים את הכללים הללו ממצות תפילין ששם ברור לנו יותר מכל המצות שהיסח הדעת מפסיק קיומו במצוה (עיין יומא ז: ) וגם יציאת התפילין ממקומם מפסיק קיום המצוה (כדכתיב בתורה "על ידכם" ו"בין עיניכם" וקבעו חז"ל גדרי המקומות האלו). א"כ ברור שגם במצות ציצית צריך להיות הכללים הללו ואם מסיח אדם את דעתו מקיום המצוה יהיה נפסק קיומו של מצות ציצית וגם אם הטלית יפול ממקומן יהיה נפסק קיום המצוה. 

טו"ר ח:יד:

הוא ביאר דבר מעניין בדינים אלו של הפסק והיסח הדעת. יש סוג של מצות שהאדם מתלבש או נכנס בהם וממילא כל זמן שלבוש או נכנס במצוה זו נמשך קיומו בכל רגע ורגע. דוגמאות של מצות כאלו הם תפילין, ציצית, סוכה, וכדומה. בסוג הזאת כל ברור הוא לנו שכל זמן שלא נפסק מעשה המצוה בפועל (כגון שמסיר התפילין מן הראש), המצוה נמשך אפילו כשהוא מסיח דעתו מיניה כיון דגופו עדיין מתלבש במצוה זו. מאידך גיסה אם הוא גם מפסיק מלקיים המצוה בגופו וגם מסיח דעתו מיניה פשיטא דאין לו שום קשר בהמצוה עוד. ויש להסתפק אם אינו מסיח דעתו מקיום המצוה אע"ג שעכשיו בגופו אינו מקיים המצוה. למשל אם פשט טליתו או התפילין שלו על דעת לחזור ןללןבשן מיד האם נפסק קיומו של המצוה או כיון דאגיד ביה בדעתיה עדיין נמשך קיומו. והטו"ר בעוצם כח סברתו הכריעה דכיון דעדיין לא הסיח דעתו מן המצוה אין צריך לברך עוד כשחוזר ולובשה.

בית יוסף שם ושו"ע ח:יד:

הוא חולק על הטו"ר מכח כמה ראשונים שסברו דבעיקר מסתכלים על זה שאינו מקיים עוד את המצוה בגופו ולא איכפת לן דעדיין לא הסיח דעתו מיניה. ולכן למעשה כל זמן שפושט טליתו אפילו דעתו לחזור וללובשה חייב לברך שנית.

דעת המהר"י חולון המובא בבית יוסף שם:

הוא חידש דבר מעניין בעניו זה שאם פשט טליתו אבל נשאר עליו טלית קטן אז אמרינן דלא הסיח דעתו לגמרי ממצות ציצית ואין צריך לברך שנית כשחוזר ולובש הטלית גדול. ולכאורה דעתו כמו בית יוסף דאע"ג דלא הסיח דעתו מן המצוה אבל כיון שבפועל גופו נפסק מקיום המצוה אז מפסיד גם ברכתו. רק שחידש דאם נשאר על גופו טלית קטן אז יש לנו הוכחה בגופו שאינו מסיח דעתו מן המצוה ובזה אמרינן דמצותו נמשך ולא צריך לברך שנית על הטלית.

ב"ח שם:

הב"ח הקשה דלא מסתבר כלל לחלק בין זה שהיה בדעתו לחזור וללבוש הטלית ובין זה שנשאר עליו טלית קטן והיה דעתו לחזור וללבוש הטלית דממה נפשך אם דעתו לבד הוי מספיק להשאר בקשר אם המצוה לא צריכים טלית קטן ואם אין דעתו מועיל אז מה טלית קטן מוסיף? לכן טען הב"ח דבאמת דעת המהר"י חולון הוא כמו הטו"ר שבדרך כלל דעתו מועיל רק כאן מדובר בציור שפשט הטלית בסתם דעת. כשיש לו סתם דעת אין סיבה שהמצוה ימשך אלא אם כן אמרינן דזה שנשאר עליו ט"ק מוכיח לנו שלא הסיח דעתו.  

רמ"א שם:

הוא פוסק למעשה כדעת הטו"ר ולכן כל זמן שפושט טליתו על דעת שלא ללובשה עוד אז חייב לברך שנית כשלובשה אבל אם פשטה על דעת לחזור וללובשה מיד אין צריך לברך שנית. הוא גם מביא דנוהגין כמו המהר"י חולון (ולכאורה הבנתו בדעת המהר"י הוא כמו שביאר הב"ח.

מ"ב ס"ק לח האחרונים... עד למעלה":


הוא מביא דהסכמת האחרונים בדעת המהר"י הוא כמו שראינו בב"ח.

מ"ב שם "ונראה...":

משפושט טליתו (אפילו בסתם דעת) באמצע תפילה כשמנהג העולם להקפיד תמיד ללובשו הוי כאילו כיוון בפירוש לחזור וללובשה. ומאידך גיסה מי שפשט טליתו (אפילו על דעת לחזור וללובשה) ושמו בנרתיק הוי כאילו כיוון בפירוש לא לחזור ללובשה.

מ"ב ס"ק לז "ודע...":

הוא מביא עוד פרט בענין זה בשם הגר"א. בין אם פשט טליתו בדעת שלא לחזור וללבוש ואז נמלך ולבשו מיד או להיפך שפשט הטלית בדעת לחזור וללבוש ואז נשתהה מאיזה סיבה ולא לבשו מיד אז צריך לברך שנית ואפילו נשאר עליו ט"ק.

מ"ב שם "ואפילו... עד עי"ז":

לדעת הרמ"א שדעתו לחזור וללבוש מועיל אין נ"מ בזה אפילו אם שינה מקומו בין הפשיטה ולבישה שניה. וזה הכלל לפי הרמ"א גם בתפילין. אבל בכל זאת יש חילוק בין טלית ותפילין בענין זה באופן שפשט טליתו ותפילין שלו על דעת לחזור וללובשן מיד אחרי שיוצא מבית הכסא דבטלית אין צריך לברך שנית אבל בתפילין כן צריך לברך שנית. וטעם החילוק הוא דמעיקר הדין מותר ליכנס בטליתו לביה"כ (רק זה לא מן הנכון כדי שלא ילכלך טליתו ויהיה ביזוי מצוה או שאי אפשר ליפנות אם עדיין לבוש בו) ולכן אין מקום זה מפסיק אפשרותו בקיום המצוה אבל תפילין אסור מן הדין להכניסם לביה"כ כיון דיש להם קדושה (שמות השם כתוב בהם) ולכן מקום זה מפסיק בעל כרחו את קיומו בהמצוה.

בה"ל ד"ה אם פשט טליתו:

לעיל במ"ב ס"ק ל"א הביא את דברי המגן אברהם להלכה דמי שמכוון בעת ברכתו הראשונה שיפשיט את הטלית מאוחר ויחזור וילבשנה מועיל כוונה זו אפילו לדעת השו"ע שלא יצטרך לברך שנית ולכן הגם דאנו פוסקים כמו הרמ"א בכל זאת אם יוכל לכוון כך בעת הברכה מה טוב ומה נעים דמוציא עצמו מן הספק.

בה"ל ד"ה וי"א שאין:

הסתפק הביאור הלכה מה הסברה בעצה זו של המ"א. האם הסברה הוא שכיון שמכוון בעת ברכה ראשונה ממילא ברכתו זו חל על לבישה שניה אחרי ההפסק מתי שיהיה או האם הסברה הוא שכוונה זו מקרב הפשיטה והלבישה להדדי ואין כאן הפסק. והנפקא מינה בין הסברות הוא אם עצה זו יועיל להפסק מרובה בין הפשיטה והלבישה. אם הסברה הוא דברכה זו חל על לבישה שניה יועיל אפילו להפסק גדול אבל אם הסברה הוא שמקרב הפשיטה והלבישה להדדי אז עצה זו לא יכול להיות יותר חזק מהציור שדעתו לחזור וללבוש בעת הפשיטה דאמרנו לעיל שאם ההפסק גדול צריך לחזור ולברך.

והוסיף שם דכניסה לבית המרחץ הוי ספק הפסק גדול ולכן יש ספק אם אנו צריכים לברך על לבישת הטלית כשיוצאים משם ולא יועיל העצה של המ"א כיון דאין לנו הבנה ברורה בסברתו. לכן הוא נותן עצה שיכוון בעת ברכתו הראשונה שברכה זו יפסיק כשפושט טליתו ליכנס לבית המרחץ דאז לכו"ע יוכל לברך כשיוצא משם.

אע"ג דעצת הבה"ל הנ"ל הוא העצה הכי נבחר לצאת כל הדעות והחששות בעניו זו מ"מ לכאורה אין לנו להוכיח בהמקילין בזה לא לברך שנית ביציאתם מבית המרחץ בשום אופן כיון דיש להם על מי לסמוך כדלהלן.

כף החיים ח:נו:

מי שרק נכנס לבית המרחץ כדי לטבול אין צריך  לברך שנית. (ולכאורה לפי זה כל הספק בבה"ל הנ"ל הוא רק במי שנכנס למרחץ כדי לרחוץ גופו) 

ציץ אליעזר חלק יג סימן ד:מה:

הוא הביא דאין העולם נוהגין להחמיר בזה אפילו כשנכנסים לרחוץ גופם ויש להם על מי לסמוך כיון דיש פוסקים דסבירא להו דמרחץ אינו היסח הדעת כיון שביציאתו משם בעל כרחו יחזור וילבוש טליתו אם שאר בגדיו. 

בית יוסף ח:טז:

הוא מביא דאם נפל טליתו מעליו לכו"ע צריך לברך שנית כיון דגם נפסק קיומו בפועל וגם אין כאן דעת המקשרת אותו אם המצוה. אבל רק הסתפק אם אמרינן רובו ככולו ואפילו נפל רוב הטלית מעל גופו חייב לברך שנית או רק אם נפל כולו חייב לברך שנית. והביא ראיה מסימן צז:ד גבי הפסק כוונה בתפילה דכמו ששם לא אמרינן רובו ככולו (וממילא כל זמן שלא נפל כל טליתו מותר לחזירו באמצע שמונה עשרה) ה"ה אצלינו דלא אמרינן רובו ככולו ורק אם נפל כל הטלית מעליו צריך לברך שנית.

שו"ע ח:טו:


הוא פסק למעשה דלא אמרינן רובו ככולו כאן.

ט"ז ס"ק יד:


הקשה שתי קושיות על השו"ע 

1) גבי תפילין אמרינן רובו ככולו דאם זזו רובן ממקןמן חייב לברך שנית ולמה בטלית לא אמרינן רובו ככולו

2) ראית השו"ע מסימן צז אינו ראיה ששם מדובר בהפסק כוונה וכאן מדובר בענין הפסק במצתו ואי אפשר לדמותן להדדי
ולכן הוא פסק דאפילו נפל רוב הטלית הוא חייב לברך שנית.

מ"ב ס"ק מא "הט"ז... עד לדברי הט"ז":

הוא לא הכריעה בין השיטות. ולכן למעשה צריך האדם ליזהר מאד שלא יפול רוב טליתו דאז הוא במצב ספק ברכות אבל למעשה אין לברך שנית עד דיפול כולו מעליו.    

שם "ולכו"ע...בגוף":


אם נפל כל טליתו מעל גופו אפילו תפסה בידו חייב לברך שנית.

שם "אם בירך...עד לא הסיח דעתו":


הביא עוד שתי ציורים ששיכים לענין הזהץ

1) אם בירך על טליתו וקודם שלבשו הוא נפל מידו יכול להגביהו ולהתעטף בו בלי עוד ברכה כיון דנפילה זו אינו דומה לנפילה מעל גופו דכאן לא נפסק קיומו בפועל מן המצוה ולא הסיח דעתו מיניה.

2) וכן אם בירך על טליתו וקודם שלבשו הכיר שהוא פסול יכול לתקנם מיד וללבשו בל עוד ברכה.

מ"ב ס"ק מ:

אם נפל כל טליתו מעליו באמצע שמונה עשרה (והחזירוהו אחרים עליו כיון דהוא אינו יכול אז להחזירו) צריך לברך שנית אחרי שגומר תפילתו. 

חשוב להעיר כאן שאם נפלר רוב הטלית הוא יכול להחזירו באמצע שמו"ע אבל אחרי התפילה לא יברך כיון דבנפל רובו יש ספק ברכות.

מ"ב ס"ק לט:

בנפל טליתו לא יועיל לו זה שעדיין לובש טלית קטן דנפילה מעליו גרועה יותר מפשט טליתו אם סתם דעת.

שו"ע ח:טז:

הלן בטליתו בלילה צריך לברך עליו בבקר אף אם לא פשטו דסבירא לן דלילה לאו זמן ציצית וממילא היה פטור מן הציצית בלילה ובבקר נתחייב עוד פעם במצוה.

מ"ב ס"ק מב "ויש חולקין...עד בטלית גדול":

הביא דעת הרבה אחרונים דסברי דכסות המיוחד ללבישה ביום חייב אפילו אם לובשו בלילה (כדעת הרא"ש המובא בשו"ע לקמן סימן יח:א) ולכן אם ישן בטלית כזו הוי ספק ברכות להקל. וטוב שיכוון לפוטרה כשמברך על הטלית גדול.

מ"ב שם "וכל זה...עד לדעת הפוטרין"

לא יועיל כאן העצה לפושטה על דעת שלא לחזור וללובשה ואז לחזור וללובשה דלפי השו"ע הוא גורם ברכה שיאנה צריכה.

מ"ב שם "הישן ביום...":

מי שמסיר הטלית קטן לשינה באמצע היום (ודעתו לחזור וללובשה כשקם) יש מחלוקת הפוסקים אם זה מיקרי היסח הדעת מן המצוה או לא לכן ספק ברכות להקל ולא יברך. אבל יש שתי עצות לשמור עצמו מספק זו או ילבוש הט"ק משך השינה או לפחות אפילו אם מסירו אבל שיכסה גופו בו בשעת השינה.

רמ"א ח:טז:

אם לבש הטלית קודם הזמן של משיכיר ימשמש בציציות כשיגיעה הזמן ויברך.

שו"ע ח:יז ומ"ב ס"ק מד:

ציצית הוא חובת הגברה ולא חובת הבגד. לכן רק מי שלבש בגד של ד' כנפות ולא הטיל בה ציצית ביטל מצות עשה אבל מי שרק מחזיק בבגד של ד' כנפות אינו חייב להטיל בה ציצית.

מ"ב סימן יז ס"ק ה:


יש שתי סוגים של חובת גברה בתורה.

1) חובת גברה שהוא חובת הגוף- כמו לולב או נר חנוכה וכדומה דאם אין לו דברים אלו חייב לעשות כל מיני תחבולות לקנותם כדי שיתחייב במצוה זו בשעתו.

2) חובת גברה שהוא אינו חובת הגוף- כמו ציצית דאינו חייב לקנות בגד אם ד' כנפות כדי שיתחייב להטיל בה ציצית כשלובשה. (מ"מ יש ענין חשוב מאד המובא בתוס' בפסחים קיג: ד"ה "ואין לו" דכן יקנה אדם בגד של ד' כנפות כדי שיתחייב להטיל בה ציצית כשלובשה)

